2023/2/25 星期六

推动产业有序转移,广东打出"1+14+15"政策组合拳

15个地市各打造一个 承接产业转移主平台

统筹:詹亚旺 责编:周颖

羊城晚报讯 24日下午,全省推动 产业有序转移促进区域协调发展工作会 议召开,《关于推动产业有序转移促进区 域协调发展的若干措施》及主要省级配 套文件悉数亮相。

记者从会上获悉,"1+14+15"政策体 系已基本成形,新一轮对口帮扶协作的 结对关系首次实现在粤东粤西粤北地区 市、县全覆盖。接下来,广东省还将支持 粤东粤西粤北12个地市和珠三角3个地 市各打造一个承接产业转移主平台,支 持对口帮扶协作双方共建1个市级产业 转移合作园区和一批具域特色产业园。

"1"即《若干措施》,作为推动产业有

序转移的主文件,提出了建立健全长效 机制、高标准建设一批产业承接载体、引 导产业集群化特色化发展、强化要素资 源支撑、营造良好发展环境等五个方面 21条政策举措,并制定了重点任务分工, 明确任务内容和责任单位。

"14"即14个省级配套文件,进一步 强化省级层面在谋划布局、政策统筹、要 素保障、考核激励等方面的协调作用,为 产业转移提供配套支撑。

"15"即15个市级实施方案,进一步 压实各地市主体责任,推动各地市抢抓 机遇、主动对接,切实做好承接产业转移 各项工作。

目前,广东省推动产业有序转移"1+ 14+15"的政策体系已基本成形,为新阶 段促进区域协调发展搭起了政策框架、 夯实了制度基础。

xw_wb@gdzjdaily.com.cn

会议指出,要坚持"政府推动、企业 主体、市场运作、合作共赢"的原则,重点 围绕粤东粤西粤北地区成本优势缺乏、 平台载体多而不强、营商环境有待提升、 支撑支持力度总体偏弱等问题短板,研 究提出针对性强的政策举措。同时,结 合资源环境、要素禀赋、产业基础,在产 业布局、平台建设、产业共建、政策统筹、 要素保障、服务配套等方面给予差异化 支持,集中资源在重点领域和关键环节 形成突破。

会议还明确了对口帮扶协作的有关 情况。本轮省内对口帮扶协作的结对关 系首次实现在粤东粤西粤北地区市、县 全覆盖,并将珠三角12个具(市)也纳入 了对口协作范围。

值得注意的是,省里将统筹安排一 定规模的专项资金和要素资源指标,对 符合条件的平台载体和重大产业转移项 目实施差异化支持,"不搞一刀切,不撒 胡椒面",集中资源支持潜力大、条件成 熟、成长性好的区域,并根据各地实际建 设成效,实行以奖代补,重点支持工作积 极性高、成效好的地市。

首批全国"一县一品"特色文艺典型案例名单公示

遂溪县:遂溪醒狮"榜上有名

本报讯 记者卓朝兴 实习生谭舒 报道:2月23日,国家乡村振兴局发出 第一批全国"一县一品"特色文化艺术 典型案例名单公示。其中, 湛江有一个 典型案例榜上有名。

根据工作安排,经地方申报、省级 推荐、专家评审等环节, 国家乡村振兴 局初步确定了146个案例为第一批全国 "一县一品"特色文化艺术典型案例, 并将名单予以公示。

记者看到,广东省此次共有7个典 型案例入围公示名单,分别为:文艺演出 类:"湛江市遂溪县:遂溪醒狮""河源市 紫金县:花朝戏";工艺美术类:"深圳市 龙岗区:大芬油画村""深圳市龙华区:观 澜版画""潮州市湘桥区:莲上村木雕"; 数字产业类:"东莞市大朗镇:毛织风情 文化节";文旅融合类:"潮州市潮安区: 广东凤凰谷茶旅综合体"

据悉,2003年遂溪县被中国民间 文艺家协会命名为"中国醒狮之乡" 2006年"遂溪醒狮"被列入首批国家 级非物质文化遗产目录。多年来,遂溪 醒狮遵循积极保护、合理开发、有效利 用、鼓励竞争的原则,坚持现代与传统 并重、推进文化事业全面发展的思路, 积极发展民间醒狮艺术, 醒狮队伍不断



遂溪醒狮表演。(资料图片)

壮大,曾代表中国出访众多国家,并在 2008年北京奥运会开幕式上进行暖场 表演, 让全世界领略到遂溪醒狮的独特 魅力。遂溪醒狮走出了一条民俗传承、 艺术展示、道具产销、人才培养、乡村

振兴的好路子,产业化发展模式让遂溪 醒狮成为全国同行业领头羊之一,并屡 屡亮相央视春节联欢晚会、元宵晚会、 国庆节特别节目等重大活动, 成为湛江 乃至广东精彩的文化名片之一。

记者

李波

省体育故事征集活动评选结果揭晓

我市获优秀组织奖等奖项

本报讯 记者卓朝兴 通讯员叶露 报道:2月24日,记者从湛江市文化广电 旅游体育局了解到:广东省体育局2月 21日发出《关于公布"逐梦省运·青春激 昂"体育故事征集活动评选结果的诵 知》。其中,我市获得优秀组织奖等奖

由广东省体育局主办的"逐梦省运• 青春激昂"体育故事征集活动正式启动 之后,全省各地级以上市体育行政部门, 广东省青少年竞技体育学校等各单位积

极踊跃投稿,广泛宣传我省优秀青少年 运动员刻苦训练、积极备战、健康成长的 体育故事,营造了积极向上训练备战的 浓厚氛围。根据活动规则,分别评选出 优秀组织奖、优秀视频奖、优秀图文奖等 获奖对象,并对评选结果予以公布。

其中,湛江市文化广电旅游体育局 获得优秀组织奖二等奖;湛江市少林学 校空手道队,湛江市体育学校跳水队获 得优秀视频奖二等奖;湛江市少林学校 空手道队获得优秀图文奖二等奖,湛江 市体育学校跳水队获得优秀图文奖三等

省体育局希望获奖单位再接再厉, 充分挖掘优秀青少年运动员的成长故 事,发挥体育的特殊育人功能,树立优秀 青少年运动员典型。各单位要以此次活 动为契机,通过展示青少年运动员的成 长经历,讲好青少年体育故事、传播青少 年体育文化、弘扬青少年体育正能量,促 进青少年体育后备人才培养,努力为推 动体育强省建设贡献力量。

全国鸟类迁徙通道 保护行动启动

新华社广州2月24日电 (记者 王瑞平、高敬) 今年3月3日是第十 个世界野生动植物日。为进一步加大 候鸟迁飞通道保护力度,全国鸟类迁 徙诵道保护行动24日正式启动。

2023年世界野生动植物日宣传活 动24日在广东珠海启动,活动主题 为"广泛发动社会力量,共同推进物 种保护"。

本次活动启动了全国鸟类迁徙通 道保护行动。记者从活动中了解到, 为进一步加大候鸟迁飞通道保护力 度,依法强化建设项目对野生动物迁 徙通道环境影响评价, 国家林业和草 原局印发《全国鸟类迁徙通道保护行 动方案(2021-2035年)》, 明确北 京昌平区十三陵水库、江西鄱阳湖、 宁夏平罗县黄河湿地等1140处为候鸟 重要繁殖地、越冬地和迁徙停歇地, 确定了加强迁徙通道保护和恢复、积 极开展鸟类环志和重要候鸟及种群调 查监测与评估、强化重要功能区的保 护、建立候鸟致害补偿机制等7项主 要任务。

国家林业和草原局副局长李春 良介绍,十年来,我国通过实施濒 危物种拯救工程,大熊猫、亚洲 象、东北虎豹、海南长臂猿、朱 鹮、珙桐等旗舰物种野生种群持续 增长,逐步摆脱濒临灭绝的风险, 国家重点保护野生动植物总体上呈 现稳中有升的良好发展态势。我国 通过建设以国家公园为主体的自然 保护地体系建设,野生动植物栖息 地不断扩展、优化、生境质量日益 提升。通过建立国家植物园体系, 把濒危植物和重要的植物资源迁地 保护起来,有效促进我国生物多样 性保护和自然资源可持续利用。